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CBAC TAG Daearyddiaeth UG Uned 1 2110N10-1

Perfformiad yr holl ymgeiswyr ar draws y cwestiynau

Teitl y cwestiwn N Sgôr gymedrig GS Marc uchaf Ff H Cynnig %
1 1380 8.2 3.3 16 51.5 73.6
2 1381 9.4 2.9 16 58.5 73.7
3 494 7.1 3.3 16 44.1 26.4
4 496 8.7 3.6 16 54.2 26.4
5 1875 11.7 3.6 22 53.2 100
6 1875 11.6 3.5 24 48.3 100
7 1871 9.2 3.1 18 51.3 99.8
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Sticky Note
Rhif y cwestiwn fel arfer

Sticky Note
Nifer yr ymgeiswyr sy’n ceisio ateb y cwestiwn


Sticky Note
Cyfrifir y sgôr gymedrig trwy adio sgorau'r ymgeiswyr unigol a'u rhannu â chyfanswm nifer yr ymgeiswyr. Os bydd yr ymgeiswyr i gyd yn cyflawni'n dda ar eitem arbennig, bydd y sgôr gymedrig yn agos at yr uchafswm marciau. I'r gwrthwyneb, os bydd ymgeiswyr yn gyffredinol yn cyflawni'n wael ar yr eitem bydd gwahaniaeth mawr rhwng y sgôr gymedrig a'r uchafswm marciau. Bydd cymharu'r marciau cymedrig yn syml yn dwyn sylw at yr eitemau hynny sy'n cyfrannu'n arwyddocaol at berfformiad cyffredinol yr ymgeiswyr. Fodd bynnag, gan nad oes i bob eitem yr un uchafswm marciau, arwydd rhannol yn unig o berfformiad ymgeiswyr a geir trwy gymharu'r cymedrau. Nid yw cael cymedrau cyfartal o anghenraid yn golygu perfformiad cyfartal. Os oes gan gwestiynau uchafswm marciau gwahanol, dylid defnyddio'r ffactor hygyrchedd i gymharu perfformiad.


Sticky Note
Mae'r gwyriad safonol yn mesur gwasgariad y data o gwmpas y sgôr gymedrig. Po fwyaf yw'r gwyriad safonol, mwyaf gwasgaredig (neu lai cyson) yw perfformiadau'r ymgeiswyr am yr eitem honno. Mae cynnydd yn y gwyriad safonol yn tueddu i fod yn arwydd o amrywiaeth gynyddol o blith ymgeiswyr, neu o bapur sy'n gwahaniaethu fwy, gan fod y marciau'n fwy gwasgaredig o gwmpas y canol. Mewn gwrthgyferbyniad, byddai gostyngiad yn y gwyriad safonol yn awgrymu bod mwy o unffurfiaeth ymhlith yr ymgeiswyr, neu bod llai o wahaniaethu ar y papur, gan fod marciau'r ymgeiswyr wedi'u clystyru fwy o gwmpas y canol.


Sticky Note
Uchafswm y marciau ar gyfer cwestiwn arbennig.

Sticky Note
Mae ffactor hygyrchedd eitem yn mynegi'r marc cymedrig fel canran o'r uchafswm marciau (Uchaf. Marciau) ac yn fesur o hygyrchedd yr eitem. Os yw'r marc cymedrig a enillir gan yr ymgeiswyr yn agos at yr uchafswm marciau, bydd y ffactor hygyrchedd yn agos at 100 y cant a'r eitem yn cael ei hystyried yn hygyrch iawn. Fodd bynnag, os yw'r marc cymedrig yn isel o'i gymharu ag uchafswm y sgôr, bydd y ffactor hygyrchedd yn fychan a'r eitem yn cael ei hystyried yn llai hygyrch i'r ymgeiswyr.

Sticky Note
Mae'r tabl, i bob eitem, yn dangos nifer (N) a chanran yr ymgeiswyr wnaeth roi cynnig ar y cwestiwn. Wrth gymharu eitemau ar y mesur hwn mae'n bwysig ystyried trefn ymddangos yr eitemau ar y papur. Os oes cyfanswm amser cyfyngedig i'r papur, mae'n bosibl na fydd gan rai ymgeiswyr ddigon o amser i gwblhau'r papur. Gall hyn olygu, yn ôl y mesur hwn, fod gan yr eitemau hynny sydd ar ddiwedd y papur ffigur datchwyddedig. Os nad ystyrir bod yr amser a ddyrannwyd am y papur yn ffactor arwyddocaol, gall canran isel olygu bod problemau hygyrchedd. Pan fydd ymgeiswyr yn cael dewis cwestiwn mae'r ystadegau'n dangos blaenoriaethau'r ymgeiswyr, ond dylanwad y polisi addysgu yn y ganolfan hefyd.
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4.	 (a)	 (i)	 Defnyddiwch Ffigur 4 i ddisgrifio tueddiadau yn y gyllideb rewlifol fyd-eang.	 [5]


	


	


	


	


	


	


	


	


	


	


Ffigur 4: Cyllideb rewlifol fyd-eang 1980-2011
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Ffynhonnell: www.wgms.ch







(2110N10-1) Trowch y dudalen.


2
11


0
N


1
0


1
0


9


9
Arholwr
yn unig


ⓗ WJEC CBAC Cyf.


	 (ii)	 Esboniwch pam mae amrywiadau tymhorol mewn abladiad o fewn y gyllideb 
rewlifol.	 [3]


	


	


	


	


	


	


	 (b)	 Archwiliwch ffurfiant a nodweddion un tirffurf ffrwdrewlifol.	 [8]
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ADRAN B:  Peryglon Tectonig 
 


5. (a) (i) Defnyddiwch Ffigur 5 i ddisgrifio dosbarthiad risg uchel 
ac uchel iawn o berygl daeargrynfeydd yn Ne Ddwyrain 
Asia. 


 
   Sgiliau: 3.1 
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Cynnwys dangosol 
 
Gallai atebion ymdrin â'r canlynol ond rhowch gredyd am ymatebion eraill dilys: 
• mae crynodiad uchaf  uchel iawn ym Myanmar 
• rhai uchel iawn yn ynysoedd y Pilipinas 
• uchel yn Indonesia 
• patrwm llinol 
• tuedd GO i DDd 
• dosbarthiad cysylltiedig â lleoliad ymylon tectonig 
 
Rhowch 1 marc am awgrym dilys sy'n defnyddio'r ffynhonnell gyda 1 neu uchafswm o 2 farc am 
ddatblygiad unrhyw awgrym a roddwyd 
 


(a) (ii) Archwiliwch y berthynas rhwng lleoliad ymylon tectonig a lefel 
y risg o berygl daeargrynfeydd yn Ne Ddwyrain Asia. 


 
  Cynnwys: 1.3.1 
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Cynnwys dangosol 
 
Nid yw'r cynnwys dangosol yn gyfarwyddol ac ni ddisgwylir i ymgeiswyr gyffwrdd â phob pwynt er 
mwyn cael marciau llawn. Rhowch farciau am bwyntiau dilys eraill nad ydynt yn rhan o'r cynnwys 
dangosol. 
 
Mae'r cwestiwn yn gofyn i ymgeiswyr gymhwyso'u gwybodaeth ddaearyddol ehangach i esbonio'r 
amrywiaeth yn y lefel o risg seismig. Mae nifer o ymylon/ffiniau tectonig wedi eu dangos ar y map a 
gallai fod cyfeiriad at: 
• disgrifiad o amrywiaeth yn y lefel o risg o berygl daeargrynfeydd  
• prosesau gweithredu ar ymylon dinistriol a allai arwain at gynhyrchu daeargrynfeydd 
• prosesau'n gweithredu lle mae dau blât yn cydgyfeirio a allai arwain at gynhyrchu daeargrynfeydd 
• prosesau'n gweithredu ar ymylon trawsffurfiol a allai arwain at gynhyrchu daeargrynfeydd 
• nid yw ardaloedd i ffwrdd o'r ymylon yn dioddef cymaint o effaith daeargrynfeydd 
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Rhowch  y marciau fel a ganlyn: 
AA2.1a (9 marc) 


Band  Marciau Yn dangos gwybodaeth a dealltwriaeth o brosesau tectonig ac yn cymhwyso 
AA2.1c i awgrymu rhesymau dros amrywiadau yn y risg o berygl 
daeargrynfeydd. 


 
3 


 
7 – 9 
marc 


Yn cymhwyso gwybodaeth a dealltwriaeth i greu trafodaeth am brosesau 
tectonig wedi'i datblygu a'i strwythuro'n dda, a'r cyswllt rhwng proses ac 
amrywiadau yn y risg o berygl daeargrynfeydd. 
 
Yn cymhwyso gwybodaeth a dealltwriaeth i gyflwyno dadleuon cytbwys wedi'u 
strwythuro'n dda, gyda thystiolaeth briodol i'w cefnogi. 


 
2 


 
4-6  


marc 


Yn cymhwyso gwybodaeth a dealltwriaeth i greu trafodaeth rannol o brosesau 
tectonig a'r cyswllt rhwng proses ac amrywiadau yn y risg o berygl 
daeargrynfeydd. 
 
Yn cymhwyso gwybodaeth a dealltwriaeth i lunio dadleuon sydd wedi'u 
datblygu'n rhannol a dadleuon rhannol-gytbwys, gyda thystiolaeth ategol i'w 
cefnogi sydd gan amlaf yn addas.. 


 
1 


 
1 - 3 
marc 


Yn cymhwyso gwybodaeth a dealltwriaeth i greu trafodaeth gyfyngedig o 
brosesau tectonig a'r cyswllt rhwng proses ac amrywiadau yn y risg o berygl 
daeargrynfeydd. 
 
Yn cymhwyso gwybodaeth a dealltwriaeth i lunio dadleuon cyfyngedig a 
sylfaenol gyda thystiolaeth gyfyngedig i'w cefnogi. 


0 0 marc Nid yw’r ymateb yn deilwng o gredyd neu ni wnaed ymgais i ymateb.  
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5. (b)  Amlinellwch sut gall daeargrynfeydd gynhyrchu (i) hylifiad a 
(ii) tirlithriadau 


 
 Cynnwys: 1.3.3 
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Cynnwys dangosol 
 
Nid yw'r cynnwys cyfeiriadol yn gyfarwyddol ac nid oes disgwyl i ymgeiswyr gyffwrdd pob pwynt ar 
gyfer marciau llawn. Rhowch farciau am bwyntiau dilys eraill nad ydynt yn rhan o'r cynnwys dangosol. 
 
Hylifiad 
• yn ystod daeargryn, mae haenau'r pridd yn cael eu hysgwyd 
• mae dŵr a amsugnwyd i'r haenau pridd yn dechrau mynd trwy'r haenau  
• mae'r dŵr hefyd yn tueddu i symud tua'r wyneb 
• oherwydd nad yw mor ddwys â'r rhan fwyaf o fathau o bridd  
• pridd yn troi yn ddeunydd lled solid. 
• colli cryfder 
 
Tirlithriadau 
• tonnau o ddaeargrynfeydd yn achosi dirgryniadau 
• llethrau serth 
• symudiad deunydd dihaenedig i achosi cwymp creigiau 
• ymysgwyd yn goresgyn cydlyniad mewn pridd 
• dŵr o hylifiad yn gweithredu fel irad sy'n achosi llifoedd 
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Rhowch  y marciau fel a ganlyn: 
 


AA1 (8 marc) 
 


Band  Marciau Yn dangos gwybodaeth a dealltwriaeth o sut gall prosesau seismig arwain at 
hylifiad a thirlithriadau 


 
3 


 
6 – 8 
marc 


Yn dangos gwybodaeth a dealltwriaeth gywir o brosesau sy'n arwain at 
gynhyrchu'r ddau berygl. 
 
Yn dangos gwybodaeth a dealltwriaeth gywir drwy ddefnyddio enghreifftiau 
addas, wedi'u datblygu'n dda. 
 
Gellir defnyddio brasluniau / diagramau/mapiau wedi'u hanodi'n dda a dylid 
rhoi marciau am y rhain. 


 
2 


 
4-5 marc 


Yn dangos gwybodaeth a dealltwriaeth sydd gan amlaf yn gywir o brosesau 
sy'n arwain at gynhyrchu'r ddau berygl NEU sy'n dangos gwybodaeth a 
dealltwriaeth gywir o brosesau sy'n arwain at gynhyrchu un perygl. 
 
Yn dangos gwybodaeth a dealltwriaeth gywir gan fwyaf drwy ddefnydd o 
enghreifftiau addas gan amlaf nad ydynt efallai wedi eu datblygu'n llawn. 
 
Gellir defnyddio brasluniau / diagramau / mapiau cyffredinol a dylid rhoi 
marciau am y rhain. 


 
1 


 
1 - 3 
marc 


Yn dangos gwybodaeth a dealltwriaeth gyfyngedig o brosesau sy'n arwain at 
gynhyrchu'r ddau berygl. 
 
Yn dangos gwybodaeth a dealltwriaeth gyfyngedig drwy ddefnyddio 
enghreifftiau, nad ydynt wedi'u datblygu'n ddigonol. 
 
Mae brasluniau / diagramau / mapiau sylfaenol i'w gweld a dylid rhoi marciau 
am y rhain. 


0 0 marc Nid yw’r ymateb yn deilwng o gredyd neu ni wnaed ymgais i ymateb.  


 
  
















Sticky Note

Defnydd da iawn o’r adnodd i ddisgrifio dosbarthiad risg uchel ac uchel iawn o berygl daeargrynfeydd yn Ne-ddwyrain Asia.




Sticky Note

Yma, roedd angen trafod y berthynas rhwng lleoliad ymylon tectoneg a lefel y risg o berygl daeargrynfeydd yn NE-DDWYRAIN ASIA.  Ateb byr a chyfyng yma (Band 1). Angen ymhelaethu llawer mwy ar y prosesau sy'n digwydd ar yr ymylon tectonig i gynhyrchu'r peryglon.







Sticky Note

Gwybodaeth a dealltwriaeth gyfyng o sut y gall deargrynfeydd gynhyrchu hylifiad a thirlithriadau. Mae diffyg ffocws ar anghenion y cwestiwn (Band 1).

















Sticky Note

Defnydd da iawn o’r adnodd  i ddisgrifio dosbarthiad risg uchel ac uchel iawn o berygl daeargrynfeydd yn Ne-ddwyrain Asia.




Sticky Note

Yma, roedd angen trafod y berthynas rhwng lleoliad ymylon tectoneg a lefel y risg o berygl daeargrynfeydd yn NE-DDWYRAIN ASIA.  Ceir peth ymdrech yma (band 2) ond NI RODDWYD SYLW I’R PROSESAU AR WAITH YMA e.e. y prosesau sy'n gweithredu ar ymylon sy'n cydgyfeirio.








Sticky Note

Gwybodaeth a dealltwriaeth gyfyng (Band 1) o sut y gall daeargrynfeydd gynhyrchu hylifiad ac, yn arbennig felly, o dirlithriadau. Peth diffyg ffocws ar anghenion y cwestiwn yma o ganlyniad.

















Sticky Note

Defnydd da o’r adnodd i ddisgrifio dosbarthiad risg uchel ac uchel iawn o berygl daeargrynfeydd yn Ne-ddwyrain Asia OND mae diffyg ffocws ar anghenion y cwestiwn ar ambell bwynt yn yr ateb wrth i'r ymgeisydd grwydro i drafod gwybodaeth flaenorol.



Sticky Note

Yma, roedd angen trafod y berthynas rhwng lleoliad ymylon tectonig a lefel y risg o berygl daeargrynfeydd yn NE-DDWYRAIN ASIA.  Er y ceir peth crwydro o’r ardal o fewn ystyriaeth ar y cychwyn, ceir gwell canolbwyntio ar anghenion y cwestiwn tua’r diwedd. Yn gyffredinol felly, mae angen peth datblygiad or cysylltiadau rhwng y ddwy nodwedd i wella ar y marc a roddwyd (Band 2 uchel).








Sticky Note

Ateb ardderchog o fewn yr amser mewn arholiad. Mae'r ymgeisydd yn dangos gwybodaeth a dealltwriaeth arbennig o dda o sut gall daeargrynfeydd gynhyrchu hylifiad a thirlithriadau (Band 3).
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Adran B: Peryglon Tectonig


Atebwch bob cwestiwn.


Dylech ddefnyddio cymaint o enghreifftiau a data ag sy’n bosibl i gefnogi eich atebion.


Ffigur 5: Map peryglon daeargrynfeydd o Dde-ddwyrain Asia
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5.	 (a)	 (i)	 Defnyddiwch Ffigur 5 i ddisgrifio dosbarthiad risg uchel ac uchel iawn o berygl 
daeargrynfeydd yn Ne-ddwyrain Asia.	 [5]
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	 (ii)	 Archwiliwch y berthynas rhwng lleoliad ymylon tectonig a lefel y risg o berygl 
daeargrynfeydd yn Ne-ddwyrain Asia.	 [9]
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	 (b)	 Amlinellwch sut gall daeargrynfeydd gynhyrchu (i) hylifiad a (ii) tirlithriadau.	 [8]
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6. (a) (i) Nodwch y modd ar gyfer y bobl ar goll ac a fu farw. 
 
   Sgiliau: 2.9 AA
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Rhoi 1 marc am ateb cywir  (Modd = 4) 


(a) (ii)  Cyfrifwch yr amrediad rhyng-chwartel ar gyfer y bobl ar goll 
ac a fu farw. Dangoswch eich gwaith cyfrifo. 


 
  Sgiliau: 2.10 
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Rhowch 1 marc am yr ateb cywir (IQR =11) 
 
Rhowch dri marc arall am waith cyfrifo cywir. Gall y rhain gynnwys canfod Canolrif =5, Chwartel Isaf = 
4 a'r Chwartel Uchaf= 15 Rhowch gredyd am dynnu 15 - 4 = 11. Rhowch gredyd am ddefnydd cywir o 
fformiwlâu ac am osod data rhestrol yn gywir: 
1, 2, 4, 4, 4, 5, 10, 14, 15, 17, 59 (neu i'r gwrthwyneb) 
 
Gallai unrhyw gyfuniad o'r uchod ennill 3 marc llawn. 
 


 
 


6. (b) Awgrymwch resymau posibl pam mae amrywiad yn y nifer o 
adeiladau wedi'u dinistrio rhwng y bwrdeistrefi yn Bohol sydd 
wedi'u dewis a'u dangos yn Ffigur 6a 


 
  Cynnwys: 1.3.3 
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Cynnwys dangosol 
 
Nid yw'r cynnwys dangosol yn gyfarwyddol ac ni ddisgwylir i ymgeiswyr gyffwrdd a phob pwynt er 
mwyn cael marciau llawn. Rhowch farciau am bwyntiau dilys eraill nad ydynt yn rhan o'r cynnwys 
dangosol. 
 
Dylai ymgeiswyr gymhwyso gwybodaeth am sut y gall ffactorau sy'n effeithio bregusrwydd ddylanwadu 
ar amrywiaeth yn y nifer o adeiladau wedi'u dinistrio. 
 
Adeiladau wedi'u dinistrio 
• sylw ar yr amrywiadau a ddangosir 
• sylw ar y nifer o adeiladau 
• sylw ar ddwysedd yr adeiladau 
• sylw ar adeiladau sy'n gallu gwrthsefyll daeargrynfeydd 
• sylw ar ffactorau ffisegol e.e. daeareg, llethr, pellter oddi wrth uwchganolbwynt 
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Rhowch  y marciau fel a ganlyn: 


AA2.1b (10 marc) 
Band  Marciau Yn dangos cymhwyso gwybodaeth a dealltwriaeth i gysylltu'r ffactorau sy'n 


dylanwadu ar ba mor agored i niwed y mae'r bwrdeistref i'r amrywiadau mewn 
adeiladau wedi'u dinistrio fel a ddangosir yn Ffigur 6a 


 
3 


 
8 – 10 
marc 


Yn cymhwyso gwybodaeth a dealltwriaeth i lunio trafodaeth wedi ei strwythuro 
a'i datblygu'n dda o'r ffactorau sy'n effeithio ar ba mor agored y mae adeiladau 
i gael eu dinistrio.    
 
Yn cymhwyso gwybodaeth a dealltwriaeth i gyflwyno dadleuon cytbwys sydd 
wedi'u datblygu'n dda gyda thystiolaeth addas i'w cefnogi. 


 
2 


 
4 – 7 
marc 


Yn cymhwyso gwybodaeth a dealltwriaeth i lunio trafodaeth rannol o'r 
ffactorau sy'n effeithio ar ba mor agored y mae adeiladau i gael eu dinistrio. 
 
Yn cymhwyso gwybodaeth a dealltwriaeth i lunio trafodaeth sydd wedi'i 
datblygu'n rhannol a dadleuon rhannol-gytbwys, gyda thystiolaeth addas ar y 
cyfan i'w cefnogi. 


 
1 


 
1 - 3 
marc 


Yn cymhwyso gwybodaeth a dealltwriaeth i lunio trafodaeth gyfyngedig o'r 
ffactorau sy'n effeithio ar ba mor agored y mae adeiladau i gael eu dinistrio. 
 
Yn cymhwyso gwybodaeth a dealltwriaeth i lunio dadleuon cyfyngedig a 
sylfaenol, gyda tystiolaeth gyfyngedig i'w cefnogi. 


0 
0 marc Nid yw’r ymateb yn deilwng o gredyd neu ni wnaed ymgais i ymateb.  
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6. (c) Defnyddiwch Ffigurau 6a i 6ch i awgrymu sut gallai'r 
daeargryn fod wedi effeithio ar economi Bohol. 


 
  Cynnwys: 1.3.3 


AA
1 


AA
2.


1a
 


AA
2.


1b
 


AA
2.


1c
 


AA
3  


C
yf


an
s


w
m


 


     9  9 


Cynnwys dangosol 
 
Nid yw'r cynnwys dangosol yn gyfarwyddol ac ni ddisgwylir i ymgeiswyr gyffwrdd â phob pwynt er 
mwyn cael marciau llawn. Rhowch farciau am bwyntiau dilys eraill nad ydynt yn rhan o'r cynnwys 
dangosol. 
 
Mae'r cwestiwn yn gofyn am ddehongliad a dadansoddiad o'r adnoddau. Mae'r rhain yn ffocysu ar 
ddemograffeg, adeiladau, atyniadau diwylliannol yr ynys a dinistrio'r isadeiledd. Dylai atebion 
ddefnyddio gwybodaeth i awgrymu sut gallai'r daeargryn fod wedi effeithio ar economi Bohol. Gallai 
atebion roi disgrifiad o'r newidiadau a ddangoswyd yn yr adnoddau ac awgrymu sut gallai'r rhain 
effeithio ar nodweddion yr economi. Gall hyn gynnwys: 
• Colli/Marwolaeth y gweithlu yn arwain at arafu economaidd 
• Cost claddu 
• Cost ailgartrefu 
• Cost atgyweirio adeiladau 
• Cost cynnwys adeiladau 
• Ail-gyfeirio cyllid llywodraethol i ailadeiladu yn arwain at lai o fuddsoddi yn yr economi 
• dinistrio ffyrdd a phontydd yn gwneud masnach yn anodd 
• lleihad yn nifer y twristiaid sy'n cael eu denu yno 
• colli cyfleoedd gwaith 
• dirywiad gwasanaethau cysylltiol fel gwestai 
• effeithiau tymor hir positif posibl e.e. ailadeiladu yn arwain at welliant yn y rhwydwaith trafnidiaeth a 


chyfathrebu. 
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Rhowch  y marciau fel a ganlyn: 


AA3 (9 marc) 
Band  Marciau Yn dangos y gallu i ddehongli a dadansoddi'r data a'r dystiolaeth yn Ffigur 6a 


i 6d i ddangos dealltwriaeth o sut mae daeargrynfeydd yn gallu effeithio ar yr 
economi. 


 
3 


 
7 – 9 
marc 


Yn dangos dehongliad manwl a chywir o'r adnoddau i amlinellu effeithiau'r 
daeargryn ar nodweddion yr economi. 


 


 
2 


 
4-6 marc 


Yn dangos dehongliad manwl a chywir o'r adnoddau i amlinellu effeithiau'r 
daeargryn ar nodweddion yr economi. 


 


 
1 


 
1 - 3 
marc 


Yn dangos dehongliad cyfyngedig  o'r adnoddau i amlinellu effeithiau'r 
daeargryn ar nodweddion yr economi. 


 


0 
0 marc Nid yw’r ymateb yn deilwng o gredyd neu ni wnaed ymgais i ymateb.  


  












Sticky Note

Diffyg gwybodaeth a dealltwriaeth o arwyddocad modd mewn set o ddata.




Sticky Note

Dylai disgyblion sicrhau eu bod yn gyfarwydd a phob un o'r sgiliau rhifedd a restrir yn Atodiad A o'r fanyleb.







Sticky Note

Ateb byr a chyfyng braidd yma(Band 2). Mae angen gwneud llawer gwell defnydd o’r adnodd i awgrymu nifer o resymau  posibl pam mae amrywiadau yn y nifer o adeiladau wedi’u dinistrio rhwng y bwrdeistrefi yn Bohol. Awgrymiadau dilys yn unig a ddisgwylir ac nid atebion 'cywir'.













Sticky Note

Ateb byr a chyfyng braidd yma(Band 2 isel). Mae angen gwneud llawer gwell defnydd o’r adnodd i awgrymu sut gallai’r daeargryn fod wedi effeithio ar economi Boho e.e. dinistrio adeiladau hanesyddol yn cael effaith negyddol ar y diwydiant twristiaeth yn yr hir-dymor.














Sticky Note

Ateb cywir.



Sticky Note

Diffyg gwybodaeth a dealltwriaeth o amrediad rhyngchwartel yma.








Sticky Note

Ateb da iawn ar y cyfan gyda defnydd da o’r adnodd i awgrymu nifer o resymau posibl pam mae amrywiadau yn y nifer o adeiladau wedi’u dinistrio rhwng y bwrdeistrefi yn Bohol(Band 3). Mae'r ymgeisydd yn defnyddio gwybodaeth yn uniongyrchol o'r tabl - sy'n allweddol ar gyfer cwestiwn AA2 fel hyn.













Sticky Note

Ateb da ar y cyfan er bod angen ymhelaethu mwy ar adegau a gwneud defnydd ehangach o’r holl adnoddau ar gael i ateb y cwestiwn yn llawn (Band 3 isel).













Sticky Note

Ateb cywir



Sticky Note

Diffyg gwybodaeth a dealltwriaeth yma o sut i gyfrifo amrediad rhyngchwartel. Roedd marciau ar gael am ddull y cyfrifo yn ogystal ac am roi'r ateb cywir.








Sticky Note

Ateb da iawn gyda defnydd da iawn o’r adnodd i awgrymu nifer o resymau posibl pam mae amrywiadau yn y nifer o adeiladau wedi’u dinistrio rhwng y bwrdeistrefi yn Bohol. Dylid bod wedi cyfeirio yn ôl at yr adnodd yn amlach yn ail ran yr ateb er mwyn ennill marciau llawn. Mae'n holl bwysig i gymhwyso'r wybodaeth i'r ardal a nodir mewn ateb AA2 fel hyn ac mae'r cwestiwn ei hun yn nodi hynny'n glir (Band 3).














Sticky Note

Ateb eithaf da ar y cyfan er bod angen ymhelaethu mwy ar adegau a gwneud defnydd  ehangach o’r holl adnoddau ar gael i ateb y cwestiwn yn llawn(Band 3 isel).
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6.	 (a)	 (i)	 Nodwch y modd ar gyfer y bobl ar goll ac a fu farw.	 [1]


		  Modd:  . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .


	 (ii)	 Cyfrifwch yr amrediad rhyngchwartel ar gyfer y bobl ar goll ac a fu farw.
		  Dangoswch eich gwaith cyfrifo.	 [4]


		  Amrediad Rhyngchwartel:   . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .


Ffigur 6a: Effeithiau daeargryn 2013 ar ynys Bohol yn y Pilipinas (cywir ar 18.10.13)


Bwrdeistref Pobl ar goll ac a fu farw Adeiladau wedi’u dinistrio


Antequera 17 3 000


Bilar 4 0


Buenavista 2 35


Calape 4 0


Catigbian 5 2 316


Getafe 1 15


Inabanga 4 231


Loon 59 162


Maribojoc 14 0


Sagbayan 15 2


Tubigon 10 0


CYFANSWM 135 5 761


Ffynhonnell: www.reliefweb.int







(2110N10-1) Trowch y dudalen.
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	 (b)	 Awgrymwch resymau posibl pam mae amrywiad yn y nifer o adeiladau wedi’u dinistrio 
rhwng y bwrdeistrefi yn Bohol sydd wedi’u dewis a’u dangos yn Ffigur 6a.	 [10]
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Effeithiau eraill daeargryn 2013


Yn 2013 teithiodd dros 389,000 o dwristiaid i Bohol. Ymhlith yr atyniadau twristaidd yw nifer o hen 
eglwysi, sy’n dyddio o flynyddoedd cynnar trefedigaethiad Sbaenaidd yr ynys.


Ffigur 6b: Eglwys San Pedro cyn y
daeargryn


Ffigur 6c: Eglwys San Pedro ar ôl y 
daeargryn


Ffigur 6ch: Pont Abatan, wedi’i dinistrio yn y daeargryn, sy’n cysylltu Maribojoc i brifddinas 
Bohol, Dinas Tagbilaran


Ffynhonnell: www.gmanetwork.com







(2110N10-1) Trowch y dudalen.
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	 (c)	 Defnyddiwch Ffigurau 6a i 6ch i awgrymu sut gallai’r daeargryn fod wedi effeithio ar 
economi Bohol.	 [9]
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7. (a)  Awgrymwch pam mai echdoriadau folcanig ffrwydrol yw'r 
mwyaf peryglus yn aml. 


 
  Cynnwys: 1.3.2 


AA
1 


AA
2.


1a
 


AA
2.


1b
 


AA
2.


1c
 


AA
3  


C
yf


an
s


w
m


 


 5  3    8 


Cynnwys dangosol 
 
Nid yw'r cynnwys dangosol yn rhagnodol ac ni ddisgwylir i ymgeiswyr ymdrin â phob pwynt ar gyfer 
marciau llawn. Rhowch farciau am bwyntiau dilys eraill nad ydynt yn rhan o'r cynnwys dangosol. 
 
AA1 
Dylai gwybodaeth a dealltwriaeth o AA1 ffocysu ar nodweddion yr echdoriadau ffrwydrol. Gallai 
gynnwys cyfeiriad at: 
• faint echdoriadau ffrwydrol  
• y mathau o beryglon a gynhyrchir gan echdoriadau ffrwydrol, llif pyroclastig, cymylau llwch, nwy, 


tirlithriadau, tsunami 
• pa mor aml mae echdoriadau'n digwydd 
 
AA2 
Yn elfen yr AA2  mae angen i ymgeiswyr awgrymu pam mai echdoriadau ffrwydrol yw'r mwyaf 
peryglus yn aml. Gallai hyn gynnwys cyfeiriad at: 
• y prosesau sy'n aml yn gwneud i echdoriadau ffrwydrol fod yn fwy peryglus e.e. gludedd uchel 


magma andesitig neu fagma rhyolitig yn rhwystro rhyddhau nwyon wedi eu trapio. 
• maint arwynebaidd y peryglon a gynhyrchwyd e.e. cymylau llwch neu laharau 
• ffordd wahanol h.y.y syniad bod echdoriad hollt (byrlymus) hefyd yn cynhyrchu peryglon peryglus 


fel llifoedd lafa 
• mae maint effaith y perygl yn ddibynnol ar leoliad yr echdoriad a hynny'n berthnasol i boblogaeth a 


cholledion economaidd posibl 
• gall colledion fod yn ddibynnol ar ba mor barod oedd y man lle mae'r echdoriad yn digwydd 
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Rhowch  y marciau fel a ganlyn: 


 AA1 (5 marc) AA2.1b (3 marc) 


Band  Yn dangos gwybodaeth a dealltwriaeth o 
nodweddion echdoriadau ffrwydrol sy'n eu 
gwneud yn beryglus 


Yn cymhwyso AA2.1b i drafod i ba raddau y 
mae'r echdoriadau ffrwydrol yn gymharol 
yw'r rhai mwyaf peryglus. 


3 4-5 marc 
Yn dangos gwybodaeth gywir a 
dealltwriaeth o nodweddion echdoriadau 
ffrwydrol sy'n eu gwneud yn beryglus. 
 
Yn dangos gwybodaeth a dealltwriaeth 
gywir drwy ddefnyddio enghreifftiau addas, 
cywir, sydd wedi'u datblygu'n dda. 
 
Gellir defnyddio brasluniau / 
diagramau/mapiau sydd wedi eu hanodi'n 
dda a dylid rhoi marciau am y rhain.  


3 marc 
Yn cymhwyso gwybodaeth a dealltwriaeth i 
lunio trafodaeth wedi ei strwythuro a'i 
datblygu'n dda, o berygl cymharol 
echdoriadau ffrwydrol. 
 
Yn cymhwyso gwybodaeth a dealltwriaeth i 
lunio trafodaeth sydd wedi'i datblygu'n dda 
gyda thystiolaeth addas i'w chefnogi. 


2 2 - 3 marc 
Yn dangos gwybodaeth gywir a 
dealltwriaeth o nodweddion echdoriadau 
ffrwydrol sy'n eu gwneud yn beryglus. 
 
Gwybodaeth a dealltwriaeth gywir gan fwyaf 
drwy ddefnydd o esiamplau addas gan 
amlaf nad ydynt efallai wedi eu datblygu'n 
llawn. 
 
Gellir defnyddio brasluniau / diagramau / 
mapiau cyffredinol a dylid rhoi marciau am y 
rhain. 


2 farc 
Yn cymhwyso gwybodaeth a dealltwriaeth i 
lunio trafodaeth rannol o nodweddion a 
ffurfio perygl cymharol echdoriadau 
ffrwydrol. 
 
 
Yn cymhwyso gwybodaeth a dealltwriaeth i 
lunio trafodaeth sydd wedi'i datblygu'n 
rhannol a dadleuon rhannol-gytbwys, gyda 
thystiolaeth addas ar y cyfan i'w cefnogi.. 


1 1 marc 
Yn dangos gwybodaeth a dealltwriaeth 
gyfyngedig o nodweddion echdoriadau 
ffrwydrol sy'n eu gwneud yn beryglus. 
 
Yn dangos gwybodaeth a dealltwriaeth 
gyfyngedig drwy ddefnyddio enghreifftiau, 
nad ydynt wedi'u datblygu'n ddigonol. 
 
Gellir defnyddio brasluniau / diagramau / 
mapiau sylfaenol a dylid rhoi marciau am y 
rhain. 


1 marc 
Yn cymhwyso gwybodaeth a dealltwriaeth i 
lunio trafodaeth gyfyngedig o nodweddion a 
ffurfiant y perygl sy'n berthnasol i 
echdoriadau ffrwydrol. 
 
Yn cymhwyso gwybodaeth a dealltwriaeth i 
lunio trafodaeth gyfyngedig a sylfaenol sydd 
wedi'i gefnogi gan dystiolaeth gyfyngedig. 


0 Nid yw’r ymateb yn deilwng o gredyd neu ni 
wnaed ymgais i ymateb. 


Nid yw’r ymateb yn deilwng o gredyd neu ni 
wnaed ymgais i ymateb. 


 
  







 


23 
© WJEC CBAC Ltd. 


7. (b)  Amlinellwch un neu fwy o ymatebion tymor byr i effeithiau 
peryglon folcanig. 


 
 Cynnwys: 1.3.5 


AA
1 


AA
2.


1a
 


AA
2.


1b
 


AA
2.


1c
 


AA
3  


C
yf
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s


w
m


 


 10      10 


Cynnwys dangosol 
 
Nid yw'r cynnwys dangosol yn gyfarwyddol ac nid oes disgwyl i ymgeiswyr ymdrin â phob pwynt ar 
gyfer marciau llawn. Rhowch farciau am bwyntiau dilys eraill nad ydynt yn rhan o'r cynnwys dangosol. 
 
AA1 
Dylai atebion ddangos gwybodaeth a dealltwriaeth o ymatebion tymor byr i beryglon folcanig. Bydd y 
cynnwys yn dibynnu ar yr ymatebion a ddewiswyd a'r enghreifftiau a ddefnyddiwyd ond gallant gyfeirio 
at: 
• cychwyn systemau rhybuddio  
• monitro peryglon e.e. cymylau llwch 
• addasu peryglon e.e. rheoli llif lafa 
• symud y boblogaeth oddi yno 
• rheoli symudiadau isadeiledd 
• darparu gweithrediadau achub ac adnoddau gan wasanaethau brys 
• adleoli poblogaeth 
• dosbarthu cymorth i'r ardal a effeithiwyd 


 
Dylai atebion ddangos gwybodaeth am nodweddion yr ymateb(ion) a dealltwriaeth am sut y mae'r rhain 
yn cael eu defnyddio i reoli'r peryglon. 
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Rhowch  y marciau fel a ganlyn: 
AA1 - (10 marc) 


Band  Marciau Yn dangos gwybodaeth a dealltwriaeth am ymatebion tymor byr i 
ddigwyddiadau tectonig. 


 
3 


 
7 – 10 
marc 


Yn dangos gwybodaeth fanwl a chywir o ymatebion tymor byr. 
 
Yn dangos gwybodaeth fanwl a chywir o sut y mae ymatebion tymor byr yn 
cael eu defnyddio i reoli digwyddiadau tectonig 
 
Yn dangos gwybodaeth a dealltwriaeth gywir drwy ddefnyddio enghreifftiau 
addas, sydd wedi'u datblygu'n dda. 
 
Gellir defnyddio brasluniau / diagramau/mapiau sydd wedi’u hanodi’n dda, a 
dylid rhoi marciau am y rhain. 


 
2 


 
4-6 marc 


Yn dangos gwybodaeth gywir o ymatebion tymor byr. 
 
Yn dangos dealltwriaeth  gywir o sut y mae ymatebion tymor byr yn cael eu 
defnyddio i reoli digwyddiadau tectonig. 
 
Yn dangos gwybodaeth a dealltwriaeth gywir gan amlaf drwy ddefnyddio 
enghreifftiau addas, sydd wedi'u datblygu'n dda. 
 
Gellir defnyddio brasluniau / diagramau / mapiau cyffredinol a dylid rhoi 
marciau am y rhain. 


 
1 


 
1-3 marc 


Yn dangos gwybodaeth gyfyngedig ynghylch ymatebion tymor byr. 
 
Yn dangos dealltwriaeth gyfyngedig o sut y mae ymatebion tymor byr yn cael 
eu defnyddio i reoli digwyddiadau tectonig. 
 
Yn dangos gwybodaeth a dealltwriaeth gyfyngedig drwy ddefnyddio 
enghreifftiau addas, sydd wedi'u datblygu'n dda. 
 
Gellir defnyddio brasluniau / diagramau / mapiau sylfaenol a dylid rhoi marciau 
am y rhain. 


0 0 marc Nid yw’r ymateb yn deilwng o gredyd neu ni wnaed ymgais i ymateb.  


 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
TGAU TAG UG (NEWYDD) DAEARYDDIAETH - UNED 1 2110U10-1/HT 
 












Sticky Note

AA1 Gwybodaeth a dealltwriaeth dda o NODWEDDION echdoriadau folcanig ffrwydrol – mae angen ehangu ac ymhelaethu ychydig yn fwy yma am farciau llawn.




Sticky Note

Peth sylw i awgrymu pam fod echdoriadau folcanig ffrwydrol yw’r rhai mwyaf peryglus (cymhariaeth fer gyda echdoriadau llifeiriol) ond fe fyddai angen datblygu'r ddadl ymhellach i ennill y 3 marc llawn.








Sticky Note

Ateb eithaf da ar y cyfan (Band 2) gyda gwybodaeth a dealltwriaeth weddol gywir o ymatebion tymor byr i effeithiau peryglon folcanig. Mae strwythur defnyddiol wedi ei osod gan y 'gylchred rheoli'. Mae angen mwy o fanylder ar y strategaethau eu hunain i gynyddu'r marc. Braidd yn arwynebol yw'r wybodaeth yma fel ag y mae.
















Sticky Note

AA1 Gwybodaeth a dealltwriaeth eithaf  dda o NODWEDDION echdoRiadau folcanig ffrwydrol – OND mae lle i ehangu ac ymhelaethu mwy yma e.e. ystyried cymhariaeth gydag effeithiau echdoriadau folcanig byrlymus neu ystyried graddfa a chflymder y dinistr  a ddaw o ganlyniad i echdoriadau fel hyn?




Sticky Note

AO2 Peth sylw I awgrymu pam fod echdoriadau folcanig ffrwydrol yw’r rhai mwyaf peryglus yn aml – angen ychydig fwy o ddatblygiad yma.








Sticky Note

Ateb da ar y cyfan yma (Band 3)gyda gwybodaeth a dealltwriaeth dda ac eang o ymatebion tymor byr i effeithiau peryglon folcanig. 












Sticky Note

AA1 Gwybodaeth a dealltwriaeth arbennig o dda o nodweddion echdodiadau folcanig ffrwydrol.




Sticky Note

AA2 Peth sylw i awgrymu pam fod echdoriadau folcanig ffrwydrol yw’r rhai mwyaf peryglus yn aml – angen ychydig mwy o ddatblygiad i'r ddadl yma e.e. cymharu gyda echdoriad llifeiriol neu bwysleisio cyflymder datblygiad y peryglon cysylltiedig e.e. llif pyroclastig neu raddfa'r dinistr a gysylltir gyda echdoriadau ffrwydrol.








Sticky Note

Ateb da ar y cyfan yma (Band 3) gyda gwybodaeth a dealltwriaeth dda ac eang o ymatebion tymor byr i effeithiau peryglon folcanig. Yn anffodus, ceir peth diffyg ffocws tua’r diwedd sy’n tynnu ychydig oddi ar ansawdd yr ateb a chyfyngu'r marciau.
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7.	 (a)	 Awgrymwch pam mai echdoriadau folcanig ffrwydrol yw’r mwyaf peryglus yn aml.	 [8]


	


	


	


	


	


	


	


	


	


	


	


	


	


	


	


	


	 (b)	 Amlinellwch un neu fwy o ymatebion tymor byr i effeithiau peryglon folcanig.	 [10]
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ADRAN A: Tirweddau Newidiol 
 


 Naill ai: Tirweddau Arfordirol 
 


1. (a) (i) Defnyddiwch Ffigur 1 i awgrymu sut mae màs-symudiad  
yn dylanwadu ar ddatblygiad y dirwedd arfordirol hon.  


 
   Cynnwys: 1.1.5 
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Cynnwys Dangosol 
 
Gellir gweld datblygiad y dirwedd arfordirol o safbwynt erydiad a dyddodiad. Gall datblygiad siâp, safle 
a phroses fod yn agweddau ar y ffotograff dan sylw. 
 
Gallai atebion ymdrin â'r canlynol ond rhowch gredyd am ymatebion dilys eraill: 
• creithiau ar wyneb y clogwyn 
• pen clogwyn crenelog yn dangos encilio 
• bwa o falurion wrth droed y clogwyn 
• mae malurion yn gwarchod gwaelod y clogwyn rhag erydu 
• darpariaeth gwaddod i ffurfio traethau 
• darpariaeth gwaddod fel offer erydu 
• effaith màs-symudiad ar weithgaredd economaidd a/neu gymdeithasol 
 
Rhowch 1 marc am awgrym dilys sy'n defnyddio'r ffynhonnell gyda 1 neu uchafswm o 2 farc am 
ddatblygu unrhyw awgrym a roddwyd. 
 


1. (a) (ii) Esboniwch pam gall cyrch tonnau effeithio ar erydiad y 
dirwedd arfordirol hon.  


  
   Cynnwys: 1.1.4 
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Cynnwys Dangosol 
 
Edrych am sut mae cyrch tonnau yn rheoli prosesau sy'n digwydd ar yr arfordir. Rhowch gredyd am 
sylwadau fel: 
• diffiniad o gyrch [mwyafswm 1 ] 
• mae cyrch yn rheoli maint y tonnau 
• mae gan donnau mwy fwy o rym 
• gallu erydu'n fwy effeithiol 
 
 Rhowch gredyd am sylwadau dilys eraill yn cynnwys enghreifftiau o ddylanwad cyrch yn uniongyrchol 
berthnasol i'r ffynhonnell. 
 


 
  







 


2 
© WJEC CBAC Ltd. 


1. (b)  Esboniwch pam mae gwynt yn bwysig ym mhroses ffurfio 
twyni tywod arfordirol. 


 
  Cynnwys: 1.1.7 
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Cynnwys dangosol 
 
Nid yw'r cynnwys dangosol yn gyfarwyddol ac ni ddisgwylir i ymgeiswyr gyffwrdd â phob pwynt er 
mwyn cael marciau llawn. Rhowch farciau am bwyntiau dilys eraill nad ydynt yn rhan o'r cynnwys 
dangosol. 
 
AA1 
Mae cynnwys AA1 yn cwmpasu gwybodaeth a dealltwriaeth am sut mae prosesau aeolaidd yn ffurfio 
twyni tywod arfordirol. Gall hyn gynnwys: 
• erydiad gwaddod o draeth 
• trawsgludiad gwaddod  
• disgrifiad o ddaliant, neidiant a rholiant gyda chyswllt â maint y gronynnau 
• dyddodiad lle mae buanedd y gwynt yn gostegu tu ôl i rwystrau 
• twf twyni embryo 
• sefydlogiad twyni 
• symudiad tywod mewn twyni – chwythbantiau  
 
AA2 
Dylai ymgeiswyr fynd i'r afael â phwysigrwydd gwynt ac/neu ystyried rhyngberthnasoedd rhwng gwynt 
a ffactorau eraill a nodwyd. Gall hyn gynnwys: 
• pwysigrwydd cymharol y gwynt 
• rôl ffactorau biotig 
• rôl gwrthrychau ffisegol ar linell y draethell 
• sut mae rôl y gwynt yn newid wrth fynd ymhellach i'r mewndir 
• sut mae rôl y gwynt yn newid yn system y twyni – chwythbantiau  
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Rhowch  y marciau fel a ganlyn: 


 AA1 (5 marc) AA2.1a (3 marc) 


Band  Yn arddangos gwybodaeth a dealltwriaeth o rôl 
y gwynt ym mhroses ffurfio twyni tywod 
arfordirol. 


Defnyddio AA2.1 i esbonio pwysigrwydd y 
gwynt ac/neu'r rhyngberthnasoedd gyda 
ffactorau eraill. 


3 4-5 marc 
Gwybodaeth a dealltwriaeth gywir ynghylch y 
broses o brosesau aeolaidd. 
 
Gwybodaeth a dealltwriaeth wedi ei ddatblygu'n 
dda am y cyswllt rhwng y prosesau aeolaidd a 
phroses ffurfio twyni tywod. 
 
Yn dangos gwybodaeth a dealltwriaeth gywir 
drwy ddefnyddio enghreifftiau addas, cywir, sydd 
wedi'u datblygu'n dda. 
 
Gellir defnyddio brasluniau / diagramau/mapiau, 
sydd wedi’u hanodi’n dda, a dylid rhoi marciau 
am y rhain. 


3 marc 
Yn cymhwyso gwybodaeth a dealltwriaeth i 
lunio esboniad wedi ei strwythuro a'i 
ddatblygu'n dda, o bwysigrwydd prosesau 
gwynt. 
 
Yn cymhwyso gwybodaeth a dealltwriaeth i 
lunio dadleuon cytbwys sydd wedi'u 
datblygu'n dda gyda thystiolaeth addas i'w 
cefnogi. 


2 2 - 3 marc 
Gwybodaeth a dealltwriaeth gywir gan fwyaf 
ynghylch prosesau aeolaidd. 
 
Gwybodaeth a dealltwriaeth wedi eu datblygu'n 
dda am y cyswllt rhwng y prosesau aeolaidd a 
phroses ffurfio twyni tywod. 
 
Gwybodaeth a dealltwriaeth gywir gan fwyaf 
drwy ddefnydd o enghreifftiau addas gan amlaf 
nad ydynt efallai wedi eu datblygu'n llawn. 
 
Gellir defnyddio brasluniau / diagramau / mapiau 
digonol hefyd a dylid rhoi marciau am y rhain. 


2 farc 
Yn cymhwyso gwybodaeth a dealltwriaeth i 
lunio esboniad rhannol o bwysigrwydd 
prosesau'r gwynt, gyda pheth strwythur. 
 
Yn cymhwyso gwybodaeth a dealltwriaeth i 
lunio trafodaeth sydd wedi'i datblygu a 
dadleuon rhannol-gytbwys, gyda thystiolaeth 
ategol i'w cefnogi sydd gan amlaf yn addas. 


1 1 marc 
Yn dangos gwybodaeth a dealltwriaeth 
gyfyngedig o brosesau aeolaidd. 
 
Yn dangos cyswllt cyfyngedig rhwng y prosesau 
aeolaidd a phroses ffurfio twyni tywod. 
 
Yn dangos gwybodaeth a dealltwriaeth 
gyfyngedig drwy ddefnyddio enghreifftiau , nad 
ydynt wedi'u datblygu'n ddigonol. 
 
Mae brasluniau / diagramau / mapiau sylfaenol 
i'w gweld a dylid rhoi marciau am y rhain. 


1 marc 
Yn cymhwyso gwybodaeth a dealltwriaeth i 
lunio eglurhad cyfyngedig o bwysigrwydd 
prosesau'r gwynt. Mae'n ddiffygiol o ran 
strwythur. 
 
Yn cymhwyso gwybodaeth a dealltwriaeth i 
lunio dadleuon cyfyngedig a sylfaenol, gyda 
thystiolaeth gyfyngedig i'w cefnogi. 


 Nid yw’r ymateb yn deilwng o gredyd neu ni 
wnaed ymgais i ymateb. 


Nid yw’r ymateb yn deilwng o gredyd neu ni 
wnaed ymgais i ymateb. 


   












Sticky Note

Diffyg dealltwriaeth a gwybodaeth o anghenion y cwestiwn. Angen trin a thrafod sut mae mas symudiad yn dylanwadau ar ddatblygiad y clogwyn, gan wneud cysylltiadau clir gyda'r llun. Gellid bod wedi trafod sut mae y malurion ar waelod y clogwyn yn amddiffyn gwaelod y clogwyn rhag erydiad, er enghraifft.








Sticky Note

Ateb da a datblygedig yma.




Sticky Note

AA1 Gwybodaeth a dealltwriaeth gyfyngedig o'r prosesau sy'n ffurfio twyni tywod arfordirol.




Sticky Note

AA2 Angen datblygu’r sylw i drafod pwysigrwydd gwynt a/neu cyd-berthynas gwynt â ffactorau eraill a nodwyd yn yr ateb e.e., pwysigrwydd y gwynt ei hun, rôl ffactorau biotic yn y broses o ffurfio twyni etc.,

















Sticky Note

Diffyg dealltwriaeth a gwybodaeth o anghenion y cwestiwn. Angen trin a thrafod sut mae mas symudiad yn dylanwadau ar ddatblygiad y clogwyn yn y llun. Gellid bod wedi trafod sut mae y malurion ar waelod y clogwyn yn amddiffyn gwaelod y clogwyn rhag erydiad, er enghraifft.







Sticky Note

Ateb da a datblygedig yma.




Sticky Note

AA1 Gwybodaeth a dealltwriaeth dda o'r prosesau sy'n ffurfio twyni tywod arfordirol.




Sticky Note

AA2 Prin a chyfyng yw’r sylw i bwysigrywdd gwynt a/neu cyd-berthynas gwynt â
ffactorau eraill a nodwyd yn yr ateb e.e., pwysigrwydd y gwynt ei hun, rôl ffactorau biotig a.y.y.b.
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Adran A: Tirweddau Newidiol


Atebwch naill ai cwestiynau 1 a 2 neu gwestiynau 3 a 4 o’r dirwedd o’ch dewis.


Dylech ddefnyddio cymaint o enghreifftiau a data ag sy’n bosibl i gefnogi eich atebion.


Tirweddau Arfordirol


Atebwch gwestiynau 1 a 2 os ydych wedi dewis y dirwedd hon.


Ffigur 1: Màs-symudiad yn West Bay, Dorset


1.	 (a)	 (i)	 Defnyddiwch Ffigur 1 i awgrymu sut mae màs-symudiad yn dylanwadu ar 
ddatblygiad y dirwedd arfordirol hon.	 [5]


	


	


	


	


	


	


	


	


	


	


Ffynhonnell: NPAS Exeter
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	 (ii)	 Esboniwch pam gall cyrch tonnau effeithio ar erydiad y dirwedd arfordirol hon.	 [3]


	


	


	


	


	


	


	 (b)	 Esboniwch pam mae gwynt yn bwysig ym mhroses ffurfio twyni tywod arfordirol.	 [8]
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2. (a) (i) Defnyddiwch Ffigur 2 i ddisgrifio amrywiadau yn y canran 
o eiddo sydd mewn perygl o erydiad a llifogydd arfordirol. 


 
   Sgiliau: 3.6 
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Cynnwys dangosol 
 
Gallai atebion ymdrin â'r canlynol ond rhowch gredyd am ymatebion eraill dilys: 
• mwyaf yng Nghasnewydd 
• crynodiad yn Ne Ddwyrain Cymru 
• clwstwr yng Ngogledd Cymru 
• prin yw'r nifer yn Ne Orllewin Cymru 
• prin yw'r nifer ar yr arfordir gorllewinol 
• lleiaf ym Mhen-y-bont ar Ogwr 


 
Rhowch 1 marc am awgrym dilys sy'n defnyddio'r ffynhonnell gyda 1 neu uchafswm o 2 farc am 
ddatblygu unrhyw awgrym a roddwyd 
 


2 (a) (ii) Awgrymwch un golled gymdeithasol sy'n gysylltiedig ag 
erydiad arfordirol. 


 
 Cynnwys: 1.1.9 
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Cynnwys dangosol 
 
Rhowch 1 marc am nodi colled gymdeithasol ddilys fel digartrefedd, colli eiddo, trawma, anaf ayb  
 
Rhowch 2 farc am ddatblygiad y golled gyda sylw ar agweddau fel maint, rhannau o gymdeithas ayyb 
neu ddatblygu'r enghraifft. 
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2. (b)  Archwiliwch lwyddiant un strategaeth reoli sy'n cael ei 


defnyddio i reoli effeithiau prosesau arfordirol ar weithgarwch 
dynol. 


 
   Cynnwys: 1.1.9 
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Cynnwys dangosol 
 
Nid yw'r cynnwys dangosol yn gyfarwyddol ac ni ddisgwylir i ymgeiswyr gyffwrdd â phob pwynt er 
mwyn cael marciau llawn. Rhowch farciau am bwyntiau dilys eraill nad ydynt yn rhan o'r cynnwys 
dangosol. 
 
AA1 
Mae cynnwys AA1 yn cwmpasu gwybodaeth a dealltwriaeth o un strategaeth reoli. Bydd y cynnwys yn 
dibynnu ar y strategaeth reoli a ddewiswyd ond mae sawl trywydd sy'n haeddu credyd: 
• rhesymau dros y strategaeth fel graddfa uchel o erydiad neu ddyddodiad gwaddod mewn lleoedd 


amhriodol 
• nodweddion y strategaeth fel strwythur ffisegol neu weithrediad 
• fel y mae strategaeth yn addasu proses 
• cyd-destun daearyddol 
 
AA2 
Dylai ymgeiswyr ddangos eu bod yn gallu cymhwyso gwybodaeth a dealltwriaeth drwy archwilio i ba 
raddau y bu un strategaeth reoli arfordirol yn llwyddiannus. Gall hyn gynnwys: 
• y graddau y mae'r strategaeth wedi addasu materion erydiad neu broblemau dyddodiad 
• y graddau y mae'r strategaeth wedi lleihau'r effaith ar weithgarwch dynol 
• yr effaith ar estheteg yr arfordir 
• effaith y strategaeth ar brosesau sy'n gweithredu  mewn rhannau cyfagos o'r system arfordirol 
• pris a manteision y strategaeth a ddewiswyd   
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Rhowch  y marciau fel a ganlyn: 


 AA1 (5 marc) AA2.1a (3 marc) 


Band  Yn dangos gwybodaeth a dealltwriaeth o un 
strategaeth reoli arfordirol.  


Defnyddio AA2.1c i archwilio llwyddiant y 
strategaeth. 


3 4-5 marc 
Yn dangos gwybodaeth a dealltwriaeth 
gywir o un strategaeth reoli arfordirol. 
 
Yn dangos gwybodaeth a dealltwriaeth 
gywir drwy ddefnyddio enghreifftiau addas, 
cywir, sydd wedi'u datblygu'n dda. 
 
Gellir defnyddio brasluniau / 
diagramau/mapiau, wedi’u hanodi’n dda 
hefyd, a dylid rhoi marciau am y rhain. 


3 marc 
Yn cymhwyso gwybodaeth a dealltwriaeth i 
lunio asesiad wedi ei strwythuro a'i 
ddatblygu'n dda, o lwyddiant y strategaeth.  
 
Yn cymhwyso gwybodaeth a dealltwriaeth i 
lunio dadleuon cytbwys sydd wedi'u 
datblygu'n dda, gyda thystiolaeth addas i'w 
cefnogi. 


2 2 - 3 marc 
Yn dangos gwybodaeth a dealltwriaeth 
gywir o un strategaeth reoli arfordirol. 
 
Gwybodaeth a dealltwriaeth gywir gan fwyaf 
drwy ddefnydd o enghreifftiau addas gan 
amlaf, nad ydynt efallai wedi eu datblygu'n 
llawn. 
 
Gellir defnyddio brasluniau / diagramau / 
mapiau cyffredinol hefyd a dylid rhoi 
marciau am y rhain. 


2 farc 
Yn cymhwyso gwybodaeth a dealltwriaeth i 
lunio asesiad rhannol o lwyddiant  y 
strategaeth, gyda pheth strwythur. 
 
Yn cymhwyso gwybodaeth a dealltwriaeth i 
lunio dadleuon sydd wedi'u datblygu'n 
rhannol a dadleuon rhannol-gytbwys, gyda 
thystiolaeth ategol i'w cefnogi sydd gan amlaf 
yn addas. 


1 1 marc 
Yn dangos gwybodaeth a dealltwriaeth 
gyfyngedig o un strategaeth reoli arfordirol. 
 
Yn dangos gwybodaeth a dealltwriaeth 
gyfyngedig drwy ddefnyddio enghreifftiau , 
nad ydynt wedi'u datblygu'n ddigonol. 
 
Mae brasluniau / diagramau / mapiau 
sylfaenol i'w gweld a dylid rhoi marciau am 
y rhain. 


1 marc 
Yn cymhwyso gwybodaeth a dealltwriaeth i 
lunio asesiad cyfyngedig o lwyddiant  y 
strategaeth, sydd heb strwythur addas. 
 
Yn cymhwyso gwybodaeth a dealltwriaeth i 
lunio dadleuon cyfyngedig a sylfaenol gyda 
thystiolaeth gyfyngedig i'w cefnogi. 


0 Nid yw’r ymateb yn deilwng o gredyd neu ni 
wnaed ymgais i ymateb. 


Nid yw’r ymateb yn deilwng o gredyd neu ni 
wnaed ymgais i ymateb. 


 
 
 
 
 
 
 
 
  












Sticky Note

Ateb eithaf llawn a datblygedig sy’n tanlinellu yr amrywiadau yn y canran o eiddo mewn perygl o erydiad a llifogydd arfordirol a welir yn graff.







Sticky Note

Ateb llawn a datblygedig o un golled gymdeithasol sy’n gysylltiedig gyda erydiad arfordirol.




Sticky Note

AA1 Gwybodaeth a dealltwriaeth gyfyng braidd o un strategaeth reoli. Mae lle i fanylu llawer mwy ar nodweddion y strategaeth yma.




Sticky Note

AA2 Ceir sylw i drafod sut mae y strategaeth reoli a drafodwyd yn llwyddiannus neu beidio ond mae angen datblygiad pellach i'r ddadl hon i ennill 3 marc llawn.













Sticky Note

Ateb llawn a datblygedig sy’n tanlinellu yr amrywiadau yn y canran o eiddo mewn perygl o erydiad a llifogydd arfordirol a welir yn graff.








Sticky Note

Ateb llawn a datblygedig o un golled gymdeithasol sy’n gysylltiedig ag erydiad arfordirol.




Sticky Note

AA1 Gwybodaeth a dealltwriaeth eithaf da o un strategaeth reoli ond mae angen manylu mwy ar ffeithiau penodol yma.




Sticky Note

AA2 Prin yw’r sylw a roir i drafod sut mae y strategaeth reoli a drafodwyd yn llwyddiannus neu beidio.
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Ffigur 2: Eiddo mewn perygl o erydiad a llifogydd arfordirol yn ystod storm Ionawr 2014
yng Nghymru


0%


10%


5%


15%


25%


20%


30%


Sir y
 Fflin


t


Sir D
din


by
ch


Con
wy


Yny
s M


ôn


Gwyn
ed


d


Can
ol 


y C
ym


oe
dd


Sir B
en


fro


Sir G
ae


rfy
rdd


in


Abe
rta


we


Cas
tel


l-n
ed


d/P
ort


 Ta
lbo


t


Pen
-y-


bo
nt 


ar 
Ogw


r


Bro 
Morg


an
nw


g


Cae
rdy


dd


Cas
ne


wyd
d


Sir F
yn


wy


Awdurdodau Lleol


ca
nr


an
 o


 e
id


do
 (p


ro
pe


rti
es


)


2.	 (a)	 (i)	 Defnyddiwch Ffigur 2 i ddisgrifio amrywiadau yn y canran o eiddo mewn perygl o 
erydiad a llifogydd arfordirol.	 [5]


	


	


	


	


	


	


	


	


	


	


Ffynhonnell: www.naturalresources.wales
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	 (ii)	 Awgrymwch un golled gymdeithasol sy’n gysylltiedig ag erydiad arfordirol.	 [3]


	


	


	


	


	


	


	 (b)	 Archwiliwch lwyddiant un strategaeth reoli sy’n cael ei defnyddio i reoli effeithiau
		  prosesau arfordirol ar weithgarwch dynol.	 [8]
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Neu: Tirweddau Rhewlifedig  
 


3. (a)  (i) Defnyddiwch Ffigur 3 i awgrymu sut mae'r dirwedd 
rewlifol hon wedi cael ei newid ers i'r iâ encilio. 


 
    Cynnwys: 1.2.8, 1.2.9 


AA
1 


AA
2.


1a
 


AA
2.


1b
 


AA
2.


1c
 


AA
3  


C
yf


an
s


w
m


 


     5  5 


Cynnwys dangosol 
 
Mae'r ffynhonnell yn dangos arweddion sydd wedi eu creu gan amrywiaeth o brosesau ar wahanol 
gamau. Mae llethrau sgri, afon sydd nawr yn rhedeg yn y dyffryn a thystiolaeth bosibl o brosesau 
ffinrewlifol. Gallai atebion ymdrin â'r canlynol ond rhowch gredyd am ymatebion eraill dilys: 
• datblygiad llethr sgri o ganlyniad i hindreuliad rhewi dadmer 
• erydiad afonol ar yr ystumiau afon 
• dyddodiad afonol ar orlifdir cul 
• llabedau priddlifiad posibl 
• mewnlenwad llyn 
• addasiad dynol o'r tirwedd 


 
Rhowch 1 marc am awgrym dilys sy'n defnyddio'r ffynhonnell gyda 1 neu uchafswm o 2 farc am 
ddatblygu unrhyw awgrym a roddwyd 
 


3. (a) (ii)  Awgrymwch un ffordd gallai trwch iâ fod wedi effeithio ar 
erydiad rhewlifol yn y dirwedd hon. 


 
   Cynnwys: 1.2.5 
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1 


AA
2.


1a
 


AA
2.


1b
 


AA
2.


1c
 


AA
3  


C
yf


an
s


w
m


 


   3    3 


Cynnwys dangosol 
 
Gallai atebion ymdrin â'r canlynol ond rhowch gredyd am ymatebion dilys eraill: 
• mae iâ mwy trwchus yn rhoi mwy o wasgedd 
• buanedd llif 
• cynyddu sgrafelliad 
• gall pwysau falu creigiau gwannach 
 
Rhowch un marc am adnabod ffactorau +2 am ddatblygiad i esbonio sut gallai  trwch iâ fod wedi 
effeithio ar erydiad rhewlifol. 
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3. (b)  Cymharwch ddwy broses o erydiad rhewlifol. 
 
 Cynnwys: 1.2.5 AA
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Cynnwys dangosol 
 
Nid yw'r cynnwys dangosol yn gyfarwyddol ac ni ddisgwylir i ymgeiswyr gyffwrdd â phob pwynt er 
mwyn cael marciau llawn. Rhowch farciau am bwyntiau dilys eraill nad ydynt yn rhan o'r cynnwys 
dangosol. 
 
AA1 
Mae cynnwys AA1 yn cwmpasu gwybodaeth a dealltwriaeth o brosesau erydiad rhewlifol. Gall 
ymgeiswyr ddewis cyfuniad o blicio, sgrafellu ac erydu afonol is-rewlifol. 
 
Plicio 
• bregion mewn creigiau 
• dŵr tawdd yn tryddiferu i mewn i fregion 
• rhewi 
• rhewlif symudol yn rhwygo blociau i ffwrdd 
• gweddillion miniog 
 
Sgrafellu 
• malurion wrth waelod y rhewlif 
• pwysau'r rhewlif 
• sgwrio'r creigwely 
• rhychiadau a llathru'r graig 


 
is-rewlif afonol 
• gwaddod o'r erydiad gan rew a hindreuliad 
• llif dŵr tawdd o dan wasgedd 
• sgrafellu creigwely 
 
AA2 
Dylai ymgeiswyr ddangos eu bod yn gallu cymhwyso eu gwybodaeth a'u dealltwriaeth drwy gymharu, 
er enghraiff: 
• gweithredu'r broses 
• buanedd  
• maint 
• deilliannau proses 
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Rhowch  y marciau fel a ganlyn: 


 AA1 (5 marc) AA2.1a (3 marc) 


Band  Yn dangos gwybodaeth a dealltwriaeth 
ynghylch dwy broses o erydiad rhewlifol 


Gweithredu AA2.1a i gymharu nodweddion 
dwy broses erydu. 


3 4-5 marc 
Yn dangos gwybodaeth a dealltwriaeth 
gywir o ddwy broses o erydiad rhewlifol.  
 
Gellir defnyddio brasluniau / diagramau/ 
mapiau hefyd, sydd wedi’u hanodi’n dda, a 
dylid rhoi marciau am y rhain. 


3 marc 
Yn cymhwyso gwybodaeth a dealltwriaeth i 
gymharu/llunio cymariaethau wedi ei/eu 
strwythuro a'u datblygu'n dda. 
 
Yn cymhwyso gwybodaeth a dealltwriaeth i 
gyflwyno dadleuon cytbwys sydd wedi'u 
llunio a'u datblygu'n dda, gyda thystiolaeth 
addas i'w cefnogi. 


2 2 - 3 marc 
Yn dangos gwybodaeth a dealltwriaeth 
gywir o ddwy broses o erydiad rhewlifol. 
 
Yn dangos gwybodaeth a dealltwriaeth 
gywir o un broses o erydiad rhewlifol.  
 
Gellir defnyddio brasluniau / diagramau / 
mapiau cyffredinol hefyd a dylid rhoi 
marciau am y rhain. 


2 farc 
Yn cymhwyso gwybodaeth a dealltwriaeth i 
gymharu/llunio cymariaethau rhannol.  
 
Yn cymhwyso gwybodaeth a dealltwriaeth i 
lunio dadleuon sydd wedi'i datblygu'n 
rhannol a dadleuon rhannol-gytbwys, gyda 
thystiolaeth ategol i'w cefnogi sydd gan amlaf 
yn addas. 


1 1 marc 
Yn dangos gwybodaeth a dealltwriaeth 
gyfyngedig o ddwy broses o erydiad 
rhewlifol. 
 
Mae brasluniau / diagramau / mapiau 
sylfaenol i'w gweld a dylid rhoi marciau am 
y rhain. 


1 marc 
Yn cymhwyso gwybodaeth a dealltwriaeth i 
greu cymhariaeth/cymariaethau cyfyngedig.  
 
Yn cymhwyso gwybodaeth a dealltwriaeth i 
lunio dadleuon cyfyngedig a sylfaenol gyda 
thystiolaeth gyfyngedig i'w cefnogi. 


0 Nid yw’r ymateb yn deilwng o gredyd neu ni 
wnaed ymgais i ymateb. 


Nid yw’r ymateb yn deilwng o gredyd neu ni 
wnaed ymgais i ymateb. 


 
 
 
  












Sticky Note

Adnabyddiaeth o'r afon afrwydd yn dangos gwybodaeth a dealltwriaeth da o newidiadau ond, yn gyffredinol, mae ffocws gwan ar anghenion y cwestiwn. Roedd angen trafod y newidiadau i’r tirlun ERS i’r ia encilio.







Sticky Note

AA1. Gwybodaeth a dealltwriaeth dda o ddwy broses erydiad rhewlifol, ond mae lle i gynyddu cywirdeb, yn arbennig yn y disgrifiad o blicio.




Sticky Note

Mae gwybodaeth a dealltwriaeth dda o brosesau ond prin yw’r sylw a roir i GYMHARU y ddwy broses a nodwyd yma, sef sgrafellu a phlicio, er mwyn ennill y marciau AA2.




Sticky Note

Ateb da a datblygedig yma sy'n awgrymu un ffordd glir.
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3.	 (a)	 (i)	 Defnyddiwch Ffigur 3 i awgrymu sut mae’r dirwedd rewlifol hon wedi cael ei newid 
ers i’r iâ encilio.	 [5]


	


	


	


	


	


	


	


	


	


	


Tirweddau Rhewlifedig


Atebwch gwestiynau 3 a 4 os ydych wedi dewis y dirwedd hon.


Ffigur 3: Bwlch Llanberis 


Ffotograffydd: David Flett







(2110N10-1) Trowch y dudalen.
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	 (ii)	 Awgrymwch un ffordd y gallai trwch iâ fod wedi effeithio ar erydiad rhewlifol yn y 
dirwedd hon.	 [3]


	


	


	


	


	


	


	 (b)	 Cymharwch ddwy broses o erydiad rhewlifol.	 [8]
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4. (a (i)  Defnyddiwch Ffigur 4 i ddisgrifio tueddiadau yn y gyllideb 
rewlifol fyd-eang.  


 
   Sgiliau: 3.6 
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Cynnwys dangosol 
 
Mae'r ffynhonnell yn dangos nifer o nodweddion nodedig. Gallai atebion ymdrin â'r canlynol ond 
rhowch gredyd am ymatebion eraill dilys: 
• colled cyffredinol 
• amrywiad mewn cydbwysedd mas blynyddol 
• y dirywiad mwyaf yn 2006 
• lleiaf yn 1993 
• ychydig o flynyddoedd gyda chydbwysedd positif 
• dim ers 1989 


 
Rhowch 1 marc am awgrym dilys sy'n defnyddio'r ffynhonnell gyda 1 neu uchafswm o 2 farc am 
ddatblygiad unrhyw awgrym a roddwyd 
 


4. (a) (ii) Esboniwch pam mae amrywiadau tymhorol mewn 
abladiad o fewn y gyllideb rewlifol. 


 
   Cynnwys: 1.2.2 
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Cynnwys dangosol 
 
Gallai atebion ymdrin â'r canlynol ond rhowch gredyd am ymatebion eraill dilys: 
• esbonio cydbwysedd mewnbwn/allbwn sy'n effeithio ar gyllideb rhewlif 
• dirywiad mewnbwn eira 
• mwy o ymdoddi/toddi oherwydd cynnydd mewn tymheredd 
• cynnydd mewnbwn  
• llai o ymdoddi oherwydd tymheredd isel 


 
Rhowch un  marc am bob pwynt a wnaed + hyd at uchafswm o 2 am ddatblygiad y pwynt. 
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4. (b) Archwiliwch ffurfiant a nodweddion un tirffurf ffrwdrewlifol 
 
 Cynnwys: 1.2.6 AA
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Cynnwys dangosol 
 
Nid yw'r cynnwys dangosol yn gyfarwyddol ac ni ddisgwylir i ymgeiswyr gyffwrdd â phob pwynt er 
mwyn cael marciau llawn. Rhowch farciau am bwyntiau dilys eraill nad ydynt yn rhan o'r cynnwys 
dangosol. 
 
AA1 
Bydd y cynnwys yn dibynnu ar y tirffurf a ddewiswyd ond disgwyliwch sandur, farfau, pwll tegell, 
esgeiriau, cems a therasau cem. Gyda phob un, disgwyliwch gyfeiriad at: 
• siâp y tirffurf 
• maint y tirffurf 
• nodweddion gwaddod 
• proses ffurfiant 
• effaith dŵr tawdd/iâ 
• amrywiaeth dymhorol 
 
AA2 
Dylai ymgeiswyr gymhwyso gwybodaeth a dealltwriaeth drwy archwiliad o'r cyswllt rhwng proses a 
ffurf. Gall y drafodaeth gyfeirio at: 


• gysylltiadau rhwng proses a nodweddion arbennig 
• pwysigrwydd cymharol iâ a dŵr  
• amrywiaeth yn nodweddion y tirffurf a ddewiswyd 
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Rhowch  y marciau fel a ganlyn: 


 AA1 (5 marc) AA2.1a (3 marc) 


Band  Yn dangos gwybodaeth a dealltwriaeth 
ynghylch y broses o ffurfio un tirffurf. 


Yn cymhwyso AA2.1c i archwilio'r 
cysylltiadau rhwng nodweddion a ffurfiant 
un tirffurf. 


3 4-5 marc 
Yn dangos gwybodaeth a dealltwriaeth 
gywir o nodweddion un tirffurf ffrwdrewlifol. 
 
Yn dangos gwybodaeth a dealltwriaeth 
gywir drwy ddefnyddio enghreifftiau addas,  
sydd wedi'u datblygu'n dda. 
 
Gellir defnyddio brasluniau / 
diagramau/mapiau, sydd wedi’u hanodi’n 
dda, a dylid rhoi marciau am y rhain. 


3 marc 
Yn cymhwyso gwybodaeth a dealltwriaeth i 
ffurfio archwiliad sydd wedi ei strwythuro a'i 
ddatblygu'n dda, o nodweddion a phroses 
ffurfio un tirffurf ffrwdrewlifol. 
 
Yn cymhwyso gwybodaeth a dealltwriaeth i 
gyflwyno dadleuon sydd wedi'i datblygu'n 
dda, gyda thystiolaeth addas i'w cefnogi. 


2 2 - 3 marc 
Gwybodaeth a dealltwriaeth gywir gan 
amlaf o un tirffurf ffrwdrewlifol. 
 
Gwybodaeth a dealltwriaeth gywir gan fwyaf 
drwy ddefnydd o enghreifftiau addas gan 
amlaf ond nad ydynt wedi eu datblygu'n 
llawn. 
 
Gellir defnyddio brasluniau / diagramau / 
mapiau cyffredinol a dylid rhoi marciau am y 
rhain. 


2 Farc 
Yn cymhwyso gwybodaeth a dealltwriaeth i 
ffurfio archwiliad rhannol o nodweddion a 
ffurfiant un tirffurf ffrwdrewlifol. 
 
 
Yn cymhwyso gwybodaeth a dealltwriaeth i 
lunio dadleuon sydd wedi'i datblygu'n 
rhannol a dadleuon rhannol-gytbwys, gyda 
thystiolaeth ategol i'w cefnogi sydd gan amlaf 
yn addas. 


1 1 marc 
Yn dangos gwybodaeth a dealltwriaeth 
gyfyngedig o nodweddion un tirffurf 
ffrwdrewlifol. 
 
Yn dangos gwybodaeth a dealltwriaeth 
gyfyngedig drwy ddefnyddio enghreifftiau, 
nad ydynt wedi'u datblygu'n ddigonol. 
 
Mae brasluniau / diagramau / mapiau 
sylfaenol i'w gweld a dylid rhoi marciau am 
y rhain. 


1 marc 
Defnyddio gwybodaeth a dealltwriaeth i 
ffurfio archwiliad cyfyngedig o nodweddion 
a ffurfiant un tirffurf ffrwdrewlifol. 
 
Yn cymhwyso gwybodaeth a dealltwriaeth i 
lunio dadleuon cyfyngedig a sylfaenol gyda 
thystiolaeth gyfyngedig i'w cefnogi. 


0 Nid yw’r ymateb yn deilwng o gredyd neu ni 
wnaed ymgais i ymateb. 


Nid yw’r ymateb yn deilwng o gredyd neu ni 
wnaed ymgais i ymateb. 


 
 
 
 
 
 
 
  












Sticky Note

Ateb llawn a datblygedig sy’n tanlinellu a disgrifio’r tueddiadau yn y gyllideb rewlifol fyd-eang a welir yn y graff. Mae'r ateb hwn yn gwneud mwy na dewis ffeithiau unigol a'u rhestru - mae'n llwyddo i adnabod tueddiadau ac yn cefnogi gyda ystadegau.








Sticky Note

Peth diffyg ffocws yma – angen sylw penodol i’r amrywiadau tymhorol a welir mewn abladiad o fewn y gyllideb relifol.




Sticky Note

AA1 Gwybodaeth a dealltwriaeth dda o ffurfiant a nodwedd un tirffurf ffrwdrewlifol-gwobrwyir y defnydd ardderchog o ddiagramau i gefnogi hefyd. Gellid bod wedi manylu ychydig mwy ar nodweddion y tirffurf yma am farciau llawn.




Sticky Note

AA2 Gwobrwywyd y marciau yma am archwilio'r cysylltiadau rhwng y broses a'r tirffurf a greir. Roedd lle i ehangu ar y cyswllt rhwng y broses o ffurfio yr esgair a’i nodweddion penodol a’i ffurf.












